

□季节风铃

□王静文(新乡市)

## 父母的“三夏”

在农村，“三夏”是一年当中一个极其重要的时间段。特别是家庭联产承包责任制推行以后，家家户户能够吃饱饭、有余粮，一时间，极大地调动了广大农民耕种的积极性，人们对土地的热爱程度空前火爆，丰收的“三夏”更是牵动着亿万家庭的心。

准确地说“三夏”是从芒种节气开始的，俗话说，芒种忙，三两场。“三夏”最火爆的字眼就是“忙”。芒种忙收，日夜不休；芒种麦登场，龙口夺粮忙。日收抢种把农“忙”展现得淋漓尽致。

而父母的“三夏”却是从磨镰刀开始的。天微亮的四更天，父亲磨镰刀的声音就在窗外回荡，我知道这是割麦子的节奏。

那时，家家户户的麦子都是用镰刀割出来的，为了减少太阳暴晒的时间，人们都爱起个大早下田割麦，割麦的过程是流汗、遭罪、腰酸背疼。秸秆上的粉尘把鼻孔熏得黢黑，手掌上被镰刀磨得起了水泡，这些都是“三夏”馈赠给农民的常规配置，父母也不例外。为了节省时间，他们早上都会捎上抹了辣酱的馍和一壶凉水，早饭在地头将就着吃一点，然后又伸伸懒腰继续干活。

接下来便是拉麦、播种、打场。

拉麦，简单的两个字，但做起来却是挥汗如雨、枯燥乏味的。父母两人

拉麦用的是两轮平车，前后都加了围挡，即便是这样，一车也拉不了多少麦子。拉麦子的最佳时间也是凌晨，因为这个时候麦秆潮湿一些，容易装卸，中午麦秆干燥后极其光滑，容易滑落翻车。即便这样，翻车也是常有的事。父母为此经常吵架，我却知道这都是“累”惹的祸。

麦子拉到打麦场后，父母紧接着就要进行夏种工作。“三夏”讲的就是抢收抢种，“夏迟一日，秋晚十天”“春争日、夏争时，回茬宜早不宜迟”，这些农谚均说的是夏种抢时的重要性。小麦收获后，就要争分夺秒播种各种秋作物，以免播种过晚，影响产量。

开始的时候，没有机井，全是靠天播种靠天收。

播种完成后，打场便提上了日程。打场是让全家人悲喜交加的大事情，悲的是，这项工作有时需要全家男女老少顶着炙热的太阳一起上阵才能顺利完成。

首先要将拉回来已经垛好的麦子用叉子推到打麦场上暴晒。午饭后将麦子翻两遍，父亲就会套上牲口碾场，然后再翻麦再晒再碾，直到麦秆上没有了麦籽方可把麦秆清理上垛。

碾好的小麦籽粒需要找一个“溜风口”堆成大堆，隆麦堆的过程有时需要小孩子参与的，然后只等起风扬

场。最后才是让全家人欢喜激动的时刻，看到金灿灿的麦子铺满了麦场，父母心里便有了底，因为全年的口粮有了，全家人可以天天吃白面馍馍了。每每这个时候，全家人都是累并快乐着的。

但是，打场的时候也不尽是艳阳天，偶尔会遇上短时阵雨等恶劣天气，那么这突如其来的变故会加重全家人劳累的程度，还要把麦子垛成垛，等来日晴天重新打场。

这些规定动作做完后，田里的草就老高了，父母便又戴上草帽扛起锄头开始了“夏管”工作，越是晴热天气越要下地除草，这样草死得快。一般是这块地刚锄完，那块地的草又冒了出来，直到庄稼铺满了地面，锄草这个活计才告一段落。然后又进行施肥和除虫工作，这些活计都完成后，“夏管”才基本结束。

后来有了机井，有了小四轮、大型收种机械，更重要的是国家制定了许多利好的惠农政策，农民们终于告别了面朝黄土背朝天的耕种模式，机械化、智能化、数字化让现代农民潇洒地驰骋在乡村振兴的大路上。

如今，父母也因年事已高退出了耕种行列，“三夏”大忙天终于可以悠闲地坐在树荫下消暑纳凉。父母的“三夏”也因此永远成了记忆，成了过往。

□诗词采撷

### 顶天立地的麦子 (外一首)

□尚庆海(辉县市)

麦粒被染成乡下汉子的肤色  
硬朗的麦粒  
像汉子饱满有力的胸肌

小麦熟了，小麦把土地的嘱托  
藏在纯真的体内  
等着温暖  
热爱它的人们

顶天立地的麦子  
在颗粒归仓之前  
弯下昂了一辈子的头颅  
向土地致敬

### 麦芒把风划出 一道口子

风一阵阵拂过  
把阳光的颜色涂在小麦的身上  
由麦芒到麦穗  
再到一片片绿色的叶子

麦芒变得锋利  
一副剑拔弩张的架势  
捍卫着麦穗  
捍卫着一颗颗饱满的麦粒

风不停的抚摸  
小麦身上阳光的颜色越来越浓  
麦芒变得坚挺无比  
生生把风划出一道口子

## 为文明新乡点赞

### 金穗

陈国众 摄于新乡经开区经三路



### 石榴花开

陈国众 摄

用手机记录生活，将文明城市的美好呈现，将眼前的风景定格。爱家乡，更爱镜头里的新乡，为文明新乡点赞。

来稿要求：展现新乡城市美景、宜居环境、风光地标、美丽生态等方面，并配上文字说明以及拍摄地点。

投稿请发至邮箱：pywbmywy@126.com

